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Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Ulrich Oehme, Markus Frohnmaier, Dietmar Friedhoff und  
der Fraktion der AfD 

Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Kolumbien 

Die deutsche Entwicklungspolitik ist in ihrer Organisation und Durchführung 
multidimensional und komplex gestaltet, so dass Strukturen, Abläufe und betei-
ligte Akteure nicht ohne erheblichen Aufwand erkennbar sind. Eine effektive par-
lamentarische Sach- und Leistungskontrolle kann nach Ansicht der Fragesteller 
anhand der zugänglichen Informationen bezüglich der entwicklungspolitischen 
Zusammenarbeit mit der Republik Kolumbien nicht ohne weiteres stattfinden. 
Zur Ausübung einer effektiven parlamentarischen Kontrolle werden daher fol-
gende sachdienliche Informationen erfragt. 

Wir fragen die Bundesregierung: 
1. Welche konkrete Länderstrategie verfolgt die Bundesregierung im Rahmen 

der Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Kolumbien?  
Welche Schwerpunkte werden hierbei von der Bundesregierung gesetzt? 

2. Seit welchem Jahr erhält die Republik Kolumbien Leistungen der Bundesre-
publik Deutschland im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit? 

3. Wie lange beabsichtigt die Bundesregierung die Entwicklungszusammenar-
beit mit der Republik Kolumbien fortzusetzen? 

4. Wie beurteilt die Bundesregierung die generelle Wirksamkeit der deutschen 
Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Kolumbien?  
Auf welchen Tatsachen bzw. Umständen beruht die Beurteilung der Bundes-
regierung?  

5. Welche Entwicklungsleistungen wurden der Republik Kolumbien für die 
Jahre 2019, 2020 und 2021 zugesagt?  
Welche Projekte befinden sich für diesen Zeitraum noch in der Planungs-
phase? 

6. Leistete die Bundesrepublik Deutschland im Rahmen der Entwicklungszu-
sammenarbeit jemals Budgethilfe an die Republik Kolumbien?  
Wenn ja, wann und in welcher Höhe wurden Leistungen ausbezahlt, und wa-
ren diese Leistungen zweckbestimmt?  

7. Sind der Bundesregierung Fälle von Korruption oder sonstiger nicht ord-
nungsgemäßer Mittelverwendung im Rahmen der derzeitigen und vergange-
nen Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Kolumbien bekannt? 
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8. Was sind aus Sicht der Bundesregierung die drei größten entwicklungspoli-

tischen Erfolge, die aus der Entwicklungszusammenarbeit der Bundesrepub-
lik Deutschland mit der Republik Kolumbien resultieren? 

9. Welche ODA-anrechenbare Vorhaben, Projekte und Maßnahmen (ODA = 
Official Development Assistance) wurden in den letzten zehn Jahren durch 
die Bundesregierung im Rahmen der Zusammenarbeit mit der Republik Ko-
lumbien gefördert oder in Auftrag gegeben (bitte vollständige und abschlie-
ßende Aufschlüsselung nach beteiligten Bundesministerien und folgender 
Strukturierung: Jahr der Bewilligung, Vorgangsnummer oder Aktenzei-
chen – bspw. BMZ-Nummer –, Haushaltskapitel und Titel, Projekttitel, 
Durchführer/Förderungsempfänger/Unternehmen, Projektlaufzeit, Sektoren-
bereich i. S. v. Förderbereich nach DAC-5-Code und Förderbereichsschlüs-
sel, Ausgaben/Kosten und Einnahmen des jeweiligen Projekts, Auszahlungs-
modalität – Gesamtsumme als Vorschuss oder gestaffelt –, konkrete Zielset-
zung mit ausführlicher Beschreibung der konkreten Maßnahmen und deren 
Wirkungsweise anhand der jeweiligen, falls vorhandenen, Wirkungsmatrix 
zur Erreichung des Förderziels angeben)? 

10. Zu welchen Ergebnissen kamen die erstellten Schlussberichte bezüglich der 
erfragten Projekte und Maßnahmen (bitte für jedes Projekt mit Angabe der 
Vorgangsnummer oder des Aktenzeichens anführen; Ergebnis ist im Sinne 
von ordnungs- und sachgemäßer Auftragserfüllung und Zielerreichung des 
jeweiligen Projekts zu verstehen)? 

11. Sind der Bundesregierung Projekte oder Maßnahmen im Rahmen der Ent-
wicklungszusammenarbeit mit der Republik Kolumbien bekannt, bei wel-
chen eine Anpassung des ursprünglichen Projektzieles oder der ursprüngli-
chen Zielerreichungsstrategie vorgenommen wurde? 
a) Wenn ja, welche Projekte oder Maßnahmen waren dies konkret? 
b) Was war die ursprüngliche Zielsetzung oder Zielerreichungsstrategie und 

wie wurde diese angepasst? 
c) Welche Sachgründe lagen der jeweiligen Anpassung vor? 

12. Wurden Vorhaben, Projekte und Maßnahmen der Entwicklungszusammen-
arbeit der letzten zehn Jahre mit der Republik Kolumbien nach Kenntnis der 
Bundesregierung durch den Bundesrechnungshof geprüft? 
a) Wenn ja, welche Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden geprüft? 
b) Wann wurde die Prüfung nach Kenntnis der Bundesregierung durchge-

führt? 
c) Zu welchen Prüfungsergebnissen kam der Bundesrechnungshof? 

13. Wurden Vorhaben, Projekte und Maßnahmen der Entwicklungszusammen-
arbeit der letzten zehn Jahre mit der Republik Kolumbien durch die Außen-
revision des Bundesministeriums für wirtschaftliche Zusammenarbeit und 
Entwicklung (BMZ) geprüft? 
a) Wenn ja, welche Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden geprüft? 
b) Wann wurde die Prüfung durchgeführt? 
c) Gab es einen konkreten Anlass zur Prüfung durch die Außenrevision des 

BMZ? 
d) Zu welchen Prüfergebnissen kam die Außenrevision des BMZ? 
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14. Wurden die in Frage 8 erfragten Projekte hinsichtlich ihrer Wirksamkeit eva-

luiert (wenn ja, bitte nach folgenden Kategorien aufschlüsseln: Projekttitel, 
Durchführer/Unternehmen, Evaluierungsinstrument mit Beschreibung der 
Methodik, Bewertungskategorien und Gesamtbewertung, Jahr der Evaluie-
rung und Durchführer der Evaluierung)? 

15. Wann und wo fanden die letzten vier Geberkoordinierungsrunden auf der 
Ebene der internationalen Organisationen bezüglich der Entwicklungszu-
sammenarbeit mit der Republik Kolumbien statt?  
Welche konkreten Feststellungen bezüglich der Entwicklungszusammenar-
beit wurden hierbei getroffen? 

16. Wie hoch ist das Gesamtvolumen der in den letzten zehn Jahren vergebenen 
Hilfen im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit mit der Republik Ko-
lumbien?  
Wie, durch wen und an welche Empfänger wurden diese Leistungen ausbe-
zahlt (bitte nach Fördermittel aufschlüsseln, bspw. Kredit oder Zuschuss so-
wie Rückzahlungsverpflichtung)? 

17. Wie hoch waren die Tilgungsleistungen der Kreditnehmer in den letzten zehn 
Jahren im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit mit der Republik Ko-
lumbien? 

18. Sind der Bundesregierung Fälle bekannt, in denen eine Rückzahlung der ge-
währten Kredite nicht oder nicht rechtzeitig stattfand?  
Wenn ja, wurden die entsprechenden Sicherheiten verwertet? 

19. Wie hoch ist die Zahl der Studienplätze, die im Rahmen der Entwicklungs-
zusammenarbeit mit der Republik Kolumbien gefördert werden?  
Wie viele der geförderten Studenten haben das Studium nach Kenntnis der 
Bundesregierung erfolgreich abgeschlossen?  

20. Welches Interesse bzw. Ziel wird in Bezug auf die entwicklungspolitische 
Länderstrategie bezüglich der Republik Kolumbien mit dem geförderten Stu-
dium nach Kenntnis der Bundesregierung verfolgt?  

Berlin, den 20. November 2018 

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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